

金融海啸席卷欧洲，在危机四伏的风暴眼中，一个南京人“危中求机”，创造了很多第一和唯一：中国内地第一个也是唯一一个参加“世界精品品牌展”的服装设计师；第一个也是唯一一个跻身“老佛爷”的中国人——

MOUSE JI

用剪刀征服欧洲的南京人

■快报记者 倪宁宁
实习生 朱琳

**老佛爷设“鸿门宴”
“铁布衫”巧破“十八罗汉”**

老吉是个低调的人，除了极少数业内人士，他的名字很少为国人所知。

即便他把自己的品牌 MOUSE JI 送进了“老佛爷”，你在百度上也搜不到几条相关信息。而这不是一件小事情，无论对他本人，还是对中国整个服装界而言都极具象征意义。这意味着中国品牌在世界时装的最高殿堂终于有了一席之地。

巴黎是世界时尚之都，巴黎的老佛爷百货公司则是全世界最顶端时装品牌的汇集之地。如果一个设计师的作品能够在此登台亮相，就意味着他的成就已被世界认可，而同时巨大的商业成功就近在眼前。

说进人“老佛爷”是服装设计师的梦想，一点也不夸张。目前，“老佛爷”一共接纳了近两千个世界顶尖时装品牌，而每年想挤进去的品牌少说也有数十万个。“摊位”有限，要挤进去比登天还难。

“没有捷径可走，只能靠自己的品质说话。”老吉是在2月初得到老佛爷邀请的。在此之前，“老佛爷”对他的品牌 MOUSE JI 进行了近乎苛刻的过关考试。

1月21日，老吉携 MOUSE JI 参加巴塞罗那“世界精品品牌展”；29日转战“巴黎设计师展”，在此期间，“老佛爷”以三人一组总计十八人的团队，先后六次到 MOUSE JI 展位进行跟踪考察。六组评审员，独立行事，互相并不通气，要想六组评审员一致通过审核，不是一件容易的事。老吉坦言当时自己非常紧张。好在这折磨人的紧张感只持续了几天，“老佛爷”就发出邀请函：六组评审一致认为 MOUSE JI 符合标准，特邀请 MOUSE JI 今年秋天入驻老佛爷。

“铁布衫”巧破“十八罗汉”，老吉成了第一个也是唯一一个进驻“老佛爷”的中国人。

**隐姓埋名为外国人做嫁衣
他叫MOUSE JI**

今天，MOUSE JI 远销欧洲、日本、美国、中东数十个国家和地区，在世界时装界，MOUSE JI 既是一个知名服装品牌，也是一个服装设计师的名字。在中国以外，没有人叫他“吉平生”，“一开始是不太习惯，喊多了也就不在意了。”

老吉是从1993年开始设计生涯的，那时候刚刚30出头的他还是小吉。1993年，他砸了铁饭碗从外贸公司辞

职，办了一个连他在内只有3个人的服装公司。开始，他并没有把握一定能做得好，因为之前他在外贸单位做的并不是外贸这一行，陶瓷美术专业毕业的他主攻美术设计，所以他只能从相对简单的做起，做家纺出口，家纺就是床单、台布之类室内装饰用品。

“我这人运气比较好。”老吉口中的运气，指的是当年他遇到了一个意大利人。这个人是他家纺出口的客户。意大利人非常赏识老吉的设计才华，对他的家纺设计赞不绝口，在听说他有设计服装的打算后，就建议他去意大利进修。

老吉是1993年下半年去的意大利，在米兰的一所时尚学校学习时尚设计。这是一个相当关键的经历。“米兰真的是一个时尚之都，比巴黎还要纯粹。”除了教室，老吉还把他的学习场所搬到整个米兰，古典的米兰、现代的米兰，建筑、雕塑、街道、商店，差不多3年时间，意大利文化、欧洲文化的一点一滴，呼吸一般潜移默化地融进了他的思维和感受。

1996年，回到南京的老吉设计出了第一批属于他“大脑”的服装。让人吃惊的是这批作品的风格完全是世界主义的。当中国同行们还沉醉在“中国就是世界的”陈旧思路时，见了世面的老吉已经直接和欧洲接上了头。而这种风格立即在当年的广交会上大获成功。那个夏天，蜂拥至老吉展位的欧洲客户排起了长队，操着各种腔调英语的法国人、德国人、西班牙人争着和他讨价还价，一时间订单不断。据当时的香港《文汇报》报道，展位的地毯都因为“人满为患”被踩磨破了。

从1996年到2003年，老吉的服装生意一直没有平淡过。他设计款式，欧洲客户看样下单、交定金，他组织生产，贴上欧洲品牌商标后交货。这种商业流程在业内被称为ODM。虽然与绝大多数(99%)国内同行做的OEM(外国人设计，中国人生产贴牌)相比，老吉自己设计款式，已经有了一定的技术含量，可是服装成品还是贴了外国人的牌子(商标)。

8年，老吉在打赢了一场抗战的时间里，不得不隐姓埋名为外国人做嫁衣。

**三年六季
MOUSE JI“攻克柏林”**

做自己的品牌，把自己的感受、想象力通过品牌发挥到极致，是每一个服装设计师的梦想。说起来容易，做起来很难，毕竟是出口世界时装的大本营欧洲啊。虽然之前也有中国的设计师因为某个机缘，

去年底，第一波金融海啸从美国跨过大西洋在欧洲登陆时，快报记者就试图联系他。电话那头，身在巴黎的他欲言又止。一通颇为艰难的说服之后，他终于答应接受采访。可真到了约定的时间，他又变了卦。记者判断，这个在巴黎销售自己品牌服装的南京人一定是遇到了麻烦。三个月过去，第二波风暴来袭，欧洲风雨飘摇。3月19日，也就是巴黎人掀起罢工浪潮的这一天，记者在南京见到了他。“我把 MOUSE JI 打进了‘老佛爷’！”吉平生在风暴眼中“危中求机”，他成了第一个也是唯一一个用剪刀攻陷世界时尚重镇“老佛爷”店的中国人。



这套 MOUSE JI 如果穿在布鲁尼身上也很合适

■布料和款式不是服装的全部，更多时候我们穿的是一种心情。

■服装设计师是用剪刀写诗的人。

——MOUSE JI

在欧洲某个时装展上走秀，亮过相，但是走秀毕竟是走秀，事实是没有一个中国品牌能够在欧洲站住脚。

老吉不信这个逻辑，他下定决心要做自己的品牌。

世界上每年的服装展多如牛毛，但是只有一个由德国人主办的“世界精品品牌展”最让人服气。对他看好的欧洲朋友建议他尝试去参展，“碰碰运气”，如果侥幸被接纳了，也就意味着有了稳定的订单。

2003年，老吉注册了 MOUSE JI，并大着胆子把自己设计的服装样式寄给了“世界精品品牌展”的组委会。组委会接到申请后，眼睛一亮，但是凭他们的“经验”，他们怎么也不相信这些服装样式出自一个中国人之手，因为在亚洲除了日本人，从没有别的国家参加过“精品品牌展”。“很难相信这些赏心悦目的作品是他原创的。”他们给老吉回信，表示对他的设计很欣赏，但是他们要求老吉连续三年每季把服装的图片和样品寄给他们，让他们审核。

这种明显的不信任深深刺痛了老吉，但是从另一个角度看，这也证实了“精品展”的权威性，于是他按要求一连寄了三年。2006年底，他如愿以偿收到了“精品展”的邀请函，从而成为第一个有资格参加“精品展”的中国设计师。

2007年1月，MOUSE JI 出现在了柏林和巴塞罗那的“精品展”上，和1996年的广交会一样，MOUSE JI 再次成了展会的焦点，展位上挤满了来自世界各地的经销商、代理商、业界人士。“有品味”“太精致了”“高级”，赞誉之词声声入耳。有趣的是，“精品展”的品牌审查总监妮娜小姐现身展会，主动向老吉提出自己也要购买 MOUSE JI。“真是想不到啊。”老吉感慨万分。

2007年底，老吉顺势在巴黎注册了自己的公司。他在巴黎的市中心二区，也是巴黎的高端时尚集中区，建起了一个150平方米的展示室和500平方米的仓库。到目前为止，以巴黎为中心，辐射至意大利、德国、荷兰、西班牙、希腊、爱尔兰、英国、加拿大、日本的营销网络已经形成，而且这个网络圈还在逐渐扩大。

**中国内涵不是大红大绿
现代人把心情穿在身上**

为什么是 MOUSE JI？为什么是吉平生而不是别的中国人打开了欧洲市场？

坐在风景如画的南京东郊

MOUSE JI 是一个服装品牌，也是设计师的名字
在中国以外，没有人叫他“吉平生”



南京、巴黎两边飞——在南京设计、生产，在巴黎销售。这次回南京，主要是准备3月底在北京开幕的“中国国际服装博览会”。这是他第一次把 MOUSE JI 带回家。

“这些年我一直做欧洲市 场，朋友劝我也不要轻易放弃国内市场。”老吉表示服装的语言是相通的，他不打算改变自己的风格，如果顺利，他将在北京、上海、南京开三家自营店，到9月份，新款的 MOUSE JI 将在老佛爷以及欧洲的其他服装店同时推出。

“这是一个灰牌系列，主要消费对象是白领、年轻的知识女性和演艺界女性，当然前提是她们的个性应该稍稍有点酷。”老吉没有对“酷”做过过多解释，但是他打了个形象的比方。在他看来，周迅很适合做 MOUSE JI 的代言人，而同样瘦小的杨钰莹显然不属于这个人群。

中国内地第一个，也是唯一一个参加“世界精品品牌展”的服装设计师；第一个也是唯一一个跻身“老佛爷”的中国人，老吉创造了很多第一。但是，一个服装设计师，最大的成就感应该来自于越来越多的人喜欢他的作品。这也是他们创造新款式动力。

谈到经济危机对服装行业的冲击，在老吉看来，受冲击的主要还是那些价格与价值严重背离的奢侈品。“像迪奥、爱马仕，一件1000欧元到2000欧元，价格‘做’得太离谱。买奢侈品主要是有钱人，但是目前有钱人的资金在缩水，他掏钱时就会犹豫一番。有购买冲动的中高收入者，也会在旅游和一件酷衣之间作出选择。”老吉认为有些老的品牌，比如范思哲，已经名不副实，它的新款已经没有任何创造力和时尚元素，这些品牌甚至都有可能消失。

今年1月，老吉第三次参加“精品展”，他很深刻地感受到各种品牌在经济危机背景下的分化。“我隔壁的展位，三天时间去看的人也就一二十位，而到我展区的人，经过红外线扫描统计，超过了500人，这说明，环境是环境，但起决定因素的还是产品本身。”

“中国文化是 MOUSE JI 的后盾，MOUSE JI 体现的中国内涵预示着它有着一个很大的发展空间。”老吉表示，“老佛爷希望我走高端路线，他们希望明年的 MOUSE JI 价格能提高1到1.5倍。由每件300欧元，提高到600到750欧元。”

“开玩笑的，其实有两个人特别适合我的风格，如果有机会，我倒是很想为她们各设计一套服装。”老吉说的一位是乌克兰总理季莫申科，另一位则是法国第一夫人布吕尼。

“两位美女都是好身材，好气质。”老吉说他心里已经有了谱。